

中山美食文化周于9月29日启幕,设10大主题展区,推出150多项文旅活动,超3000万元福利惠民

中秋国庆假期留在中山 共赴全民美食文化盛会

9月22日,中山市国庆中秋双节专题新闻发布会召开。会议介绍了中山中秋国庆美食文化周筹备情况和活动亮点,并就国庆中秋美食展、文旅活动安排、刺激消费措施、拉美嘉年华、交通疏导等方面回答记者提问。市政府副秘书长郑海声表示,中山市于9月29日至10月5日举办“中山美食文化周”系列活动。活动以国家首批历史文化街区——孙文西路文化旅游步行街为主阵地,各镇街美食街多点开花,共同为市民、游客献上一场极具中山特色、聚人气、添活力的全民美食盛会。

本报记者 谭桂华 缪晓剑

■ 设10大主题展区

石岐乳鸽将与德国啤酒、拉美咖啡等共绘“世界风味”

据了解,此次美食文化周主设“粤港澳大湾区美食邀请赛”“中山澳门美食展”“啤酒节”等活动,设有中山特色名宴、俄罗斯美食主题馆等10个主题展区,展示世界各地的品牌手信、文创礼品。进行粤菜现场厨艺展示,推广中山十大名菜、中山十大地标小吃等地道中山菜;同时邀请世界名店厨师开展40场厨艺展示,呈现制作过程,传授制作手法,设试吃环节。此外,还创新举办“千米鸽宴”,汇集中山乳鸽招牌企业制作工艺,现场展示100道风格各异的乳鸽菜肴。在啤酒节展区,邀请德国、俄罗斯、韩国等国家众多啤酒品牌参展,打造花园式的啤酒体验区。举办南洋风情、拉美风情咖啡嘉年华活动,让市民和游客朋友沉浸式体验咖啡种植、咖啡原料生产加工、咖啡制作、咖啡衍生文创、咖啡社交等全产业链条。

同时,本次中山美食文化周还有“寻味中山·粤菜厨房”“龙舟联谊交流赛”等赛事项目。美食邀请赛定向邀请大湾区城市的粤菜名店名厨近40人参赛,“石岐杯”龙舟联谊交流赛将有16支参赛队伍在岐江桥—光明桥水域展开角逐。

此外,美食文化周还将开展“非遗展示”“街头艺术展演”“国风穿越”、汉服原创实景剧本杀等活动,并邀请澳门、中山、珠海高校音乐社团现场演奏,推出“开放麦”

打卡环节,为音乐爱好者提供展示平台。

■ 市镇街景区联动

150多项文旅活动联袂登场

中山美食文化周期间,市文广旅局将为市民游客带来非遗展示展演、粤港澳大湾区大学生音乐展演、流行音乐街头展演、汉服秀实景剧本杀等精彩的文化活动,同时发动1个国家级夜间文旅消费集聚区、6个夜间文旅消费集聚区创建单位作为美食文化周分会场,串联起中山历史文化景点、公共文化场馆、美丽乡村、网红打卡地、特色餐饮店等,形成若干条资源互享、客流互送、优势互补的过夜游线路,挖掘夜间文旅消费潜力。

据市文广旅局二级调研员邓淑玲介绍,除了中山美食文化周,中秋国庆期间市文广旅局还与相关部门和镇街联动,举办150多项丰富多彩的文旅活动。其中市级层面开展的大型活动有:在市文化艺术中心举办的中国城市合唱汇演,在孙中山故里旅游区等各大景区举办的“游赏美丽中山”文旅主题活动,在古镇生态湿地公园举办的“百景千灯万家”中山市魅力乡村国庆文旅嘉年华等。市属文化场馆也准备了民俗文化、艺术展览、文艺演出等文化大餐:孙中山故居纪念馆举办《伟大的握手——孙中山与李大钊会晤百年纪念展》以及中秋传统文化研学、国庆非遗展示;市博物馆开展“我们的节日”博物馆里过中秋、迎国庆系列活动;中山美术馆举办广东省第八届中国画作品展;市文

化艺术中心献上《旅人之歌》阿姆斯特丹戏剧人声重唱音乐会。

镇街文旅活动方面,“金色大地”主题音乐会将于9月28日至30日晚分别在民众接源粮仓、五桂山大尖山露营公园、三乡桥头村接连上演。各镇街还策划了各具特色的非遗民俗活动,为节日增添喜庆氛围:小榄举办“团圆在中秋”中秋花灯展和传统特色集市;东凤组织“鲤跃龙门”花灯巡游和国潮集市;三乡开展迎中秋文艺表演、诗词飞花令等活动;东区迎来三溪中秋庙会;南头、古镇分别举办五人飞艇赛和五人龙舟赛。全市文旅活动具体安排请关注“文旅中山”微信公众号、中山文旅云和各镇街公众号发布的信息。

市内景区景点的节日活动也是精彩纷呈,为游客提供沉浸式的游玩体验:中山影视城增加上元灯会、花车巡游、快闪舞蹈等夜场活动和魔术、马术等表演节目;詹园举行中秋国庆游园活动;荔景苑开设“乐舞铁城”粤剧专场演出;咀香园开展杏仁饼传统制作体验活动。

■ 投入超过3000万元 为市民游客送福利

“金九银十”是传统消费旺季,中秋国庆假期更是居民消费的高峰期。为进一步做旺消费市场,中山将在美食文化周期间推出一系列促消费活动,预计投入超过3000万元,从吃、住、行、购等方面给市民和游客送上一波福利,为美食文化周再添一把火。

据市商务局副局长高晓波介绍,中山美食文化周期间,一是开展“中山乐购·味秋”活动。9月22-10月31日,市商务局联合人民银行中山分行,派发近15万张的餐饮券、零售券和超市专享券,让市民及游客在中山享受更加优惠的消费体验;二是开展“畅游消费·知味中山”活动,9月11日-10月11日,在携程和去哪儿平台上向游客发放6-8折住宿消费券,同时专门设立港澳专区,吸引更多“港车北上”“澳车北上”;三是开展国庆车展补贴活动,9月

29日-10月2日将在博览中心举办国庆车展,这是市级层面规模最大、持续时间最长、新品发布最密集的车展,现场购车的消费者,可获单台最高可6000元的补贴。中秋期间,还可叠加镇街自行开展的汽车促消费活动。

此外,各镇街也将结合本地特色,推出一系列形式多样、丰富多彩的消费促进活动。石岐街道开展岐乐汇“月满中秋 喜迎国庆”消费节活动,向市民派发“乐享券”“家电券”“壹加壹满减券”“赏月团圆券”4种消费券,同步举办“岐乐汇×华侨城”仲夏夜星光游乐园、“岐乐汇”房产促销活动等。东区街道将开展“玉兔贺中秋·国庆狂欢购”促消费活动,发放满减餐饮券和商超券,同时举办金秋乐购汽车促消费活动和三溪中秋游园庙会活动。火炬开发区开展汽车促消费和餐饮消费券盲盒等促消费活动,同步举办户外露营音乐集市活动和民众农民丰收节活动暨岭南水乡旅游文化嘉年华。西区街道举办“智擎未来 约惠西区”2023年西区汽车消费节和西区美食嘉年华。坦洲镇在9月28日至10月4日,举办2023乐购中山粤澳优品坦洲欢乐购,通过音乐+美食+集市的形式为市民提供中秋国庆的好去处。南朗街道举办快乐无崖、“蟹”逅南朗、全民畅游促消费活动。港口镇开展金秋汽车促消费活动和港福路宵夜街美食文化系列活动。黄圃镇开展2023中山·黄圃龙舟文化嘉年华——黄圃名优产品欢乐惠促消费活动。小榄镇开展“月满菊城,购车有礼”中山北部秋季汽车展及购车补贴活动和“金秋有礼,购房钜惠”消费节。

需提醒的是,美食文化周期间,中山公安交警部门将对凤鸣路、光明路路口至南基路、泰安路路口和岐江桥实施交通管制,同时为方便市民群众从石岐街道安栏路绕行中山一桥前往西区街道,活动期间将对民权路(悦来中路路口至安栏路路口)由东向西的单向行驶变更为双向行驶。届时,请市民游客及时调整出行计划。

幕后到台前 粤唱越精彩

“香山之夜·粤剧文化市集”在坦洲镇市民广场开幕,现场观众可与演员零距离接触



9月26日晚,“香山之夜·粤剧文化市集”开幕式在坦洲镇市民广场举行,观众能欣赏到粤剧经典折子戏表演、三乡木偶戏表演等。 本报记者 文波 摄

“原来粤剧是这样化妆、这样练习基本功和走台的!”坦洲镇市民李女士和女儿体验粤剧课堂后开心地说。9月26日晚,“香山之夜·粤剧文化市集”开幕式在中山坦洲镇市民广场举行,现场观众不仅能欣赏到演员在主舞台上的粤剧经典折子戏表演、三乡木偶戏表演等,还可以在观众席后面看演员们如何化妆、穿戏服,更能与家人一起体验粤剧基本功训练等。

这次以粤剧文化艺术为特色的“香山之夜·粤剧文化市集”活动由中共中山市委宣传部、中山市文化广电旅游局主办,广东香山粤剧团、中山市坦洲镇宣传办公室承办,中山市坦洲镇新时代文明实践中心、中山市坦洲镇宣传文化服务中心协办。旨在传承和弘扬中华优秀传统文化,助力乡村文化振兴,浓墨重彩书写好“文化兴城”这篇大文章。

本次市集共设置8个摊位,分别有主舞台的粤剧经典折子戏表演摊位、三乡木偶戏表演摊位;粤乐宗师(吕文成展览、现场演奏广东音乐)摊位;戏人戏语(猜灯

谜、戏曲歇后语)摊位;戏行头(戏曲文创产品)摊位;粤唱越想唱(戏迷粤曲卡拉OK)摊位;戏码头基本功身段展示摊位;秒懂驿站(粤剧知识展览)摊位。悦耳动听的曲音,古香古色的市集门面,吸引了市民前来,让坦洲镇市民广场热闹非凡。

“我是四川人,粤语不会听,但粤乐中的《赛龙夺锦》《步步高》等让人记忆犹新,而且舞台两边显示屏有字幕,如此就大概知道他们唱了什么了。还有,川剧变脸是一大秘密,轻易不在人前化妆,粤剧演员却公开给大家看,这让人更感兴趣了!”参观粤剧市集的张先生表示。

“为了弘扬粤剧,传承历史文化,我们首创了这种把幕后搬到前台来的粤剧市集形式,希望能以此进一步推动市民贴近和了解粤剧,喜欢上粤剧。”广东香山粤剧团艺术总监邓志驹表示。

接下来,“香山之夜·粤剧文化市集”还将深入神湾镇、五桂山街道、板芙镇、西区街道、三乡镇等镇街开展。

本报记者 柯颂